



ВПЕРЕД на ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 121

8 сентября 1943 г., среда

№ 121

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 5 сентября

За два месяца летних боев с 5 июля по 5 сентября с. г. наши войска на всех участках фронта УНИЧТОЖИЛИ: самолетов противника — 5.729, танков — 8.400, орудий — 5.192, автомашин — более 28.000.

Потери противника убитыми составляют более 420.000 солдат и офицеров. Всего же в боях с 5 июля по 5 сентября вышло из строя (убитыми и ранеными) не менее 1.500.000 немецких солдат и офицеров.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ: танков — 1.041, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 2.018, пулеметов — 5.382, автомашин — 7.853. ВЗЯТО в плен 38.600 немецких солдат и офицеров. СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 7 СЕНТЯБРЯ

В течение 7 сентября в Донбассе наши войска продолжали развивать наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 20 километров, заняли свыше 90 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Былбасовка, Ясная Горка, Красногорка, Сергеевка, Ново-Александровка, Ново-Райское, Артемовка, Октябрьское, Ульяновка, Александровка и крупные железнодорожные станции Очеретино, Щегловка.

На Бахмачском направлении наши войска продолжали успешно развивать наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районный центр Черниговской области Батурин, районный центр Сумской области Дубовязовка, районный центр Сумской области Буринь, крупные населенные пункты Высокое, Шаповаловка, Городище, Митченки, Красное, Поповка, Подлипное, Семяновка, Успенка, Вознесенка и железнодорожные станции Дочь, Чесноковка, Калиновка.

Южнее Брянска наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 10 до 15 километров, заняли свыше 50 населенных пунктов, в том числе районный центр Орловской области и железнодорожный узел Навля, районный центр Сумской области Знобь-Новгородская, крупные населенные пункты Будре, Шемувка, Теребушка, Чернь, Ново-Васильевский, Мефедовка, Крендовка, Журавка, Кривоносковка, Уралово и железнодорожные станции Борщево, Святое, Алтухово, Кокаревка, Холмечи, Нерусса.

Наши войска, наступающие западнее и юго-западнее Харькова, продвинулись на отдельных участках вперед от 4 до 7 километров и заняли ряд населенных пунктов, в том числе населенные пункты Большая Павловка, Тарасовка, Владовка, Шиловка, Огульцы, Черемушная, Обрынка, Ракитное, Малая Лиховка, Бахметьевка и железнодорожную станцию Борки. Город Зеньков, неоднократно переходивший из рук в руки, вновь занят нашими войсками.

На Смоленском направлении наши войска вели наступательные бои по улучшению занимаемых позиций.

В течение 6 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 116 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 115 самолетов противника.

СНАЙПЕРСКАЯ ХИТРОСТЬ

Снайпер не может быть однообразным в своих приемах. Хитрость и выдумка — такое же оружие в руках снайпера, как и его винтовка.

Три дня назад я бил немцев с позиции, расположенной в 400 метрах от вражеских траншей. Стрелял при полной тишине вокруг. Немцы организовали за мной охоту.

На следующий день я, во-первых, перешел на другой участок, а, во-вторых, использовал хитрость.

Мы с Толстощеевым подобрались кустами вплотную к немецким проволочным заграждениям. Окопались и вывели огонь наших пулеметчиков.

Несколько «максимов» застрочили по немецким окопам. Фрицы пере-

Сегодня мы помещаем рассказ гвардии старшины Соболева об опыте двух снайперских дней.

За два дня снайпер Соболев убил 5 немцев; его ученик — комсомолец Толстощеев — трех. На счету Соболева уже 81 уничтоженный фашист.

Да одного списал на тот свет лейтенант Уколов.

Позавчера мы повторили этот прием. Немцы, наученные горьким опытом, были настороже. Только двоих удалось подкараулить.

Значит, сегодня будем бить гадов другим способом. Хитрости у нас хватит. Фрицу все равно не уйти от снайперской пули.

Гвардии старшина Н. СОБОЛЕВ.

НАХОДЧИВОСТЬ

Отличный, надежный рубеж создали бойцы гвардии капитана Сысоева. Землянки из толстых бревен с кренкили накатали, траншеи с дерево-земляным бруствером.

Бревен на рубеж много пошло. Но ни одно дерево, маскирующее участок, ни один куст около рубежа не был срублен. Дзоты и траншеи надежно укрыты от взгляда немецких наблюдателей.

Где же взяли лес? Ответ найти легко. Вокруг участка тов. Сысоева лежали десятки сосен и елей, сваленных взрывами. Их то они использовали для строительства.

С землянками дело было еще проще. Неподалеку от рубежа оказалось большое количество пустующих срублов. Бойцы по частям перенесли их к своему рубежу и зарывали в землю.

Гвардии лейтенант Н. КУЛАГИН.

Уничтожили вражеский миномет

Вечерело. Тишину нарушил немецкий миномет, который стал вести огонь по нашему переднему краю.

Наблюдатель подразделения гвардии старшего лейтенанта Зауголова гвардии старший сержант Данилов передал на огневую позицию координаты. Командир расчета Алцубеев точно высчитал расстояние до цели, а наводчик-кандидат в члены ВКП(б) Сариев подготовил миномет.

— Огоны! — и вражеская огневая точка с расчетом взлетела в воздух.

Гвардии младший лейтенант В. ОБНOSОВ.

положились. Забегали. Стали выглядывать из дзотов, вести ответный огонь. У нас сразу появился десяток целей.

Мы с Толстощеевым не зевали и в короткое время пристрелили 6 фрицев — пулеметчиков.

Да одного списал на тот свет лейтенант Уколов.

Позавчера мы повторили этот прием. Немцы, наученные горьким опытом, были настороже. Только двоих удалось подкараулить.

Значит, сегодня будем бить гадов другим способом. Хитрости у нас хватит. Фрицу все равно не уйти от снайперской пули.

Гвардии старшина Н. СОБОЛЕВ.

ГВАРДЕЕЦ! УКРЕПЛЯЙ РУБЕЖ, ВЕДИ ОГОНЬ!

ПО ТЕЛЕФОНУ ОТ НАШИХ ВОЕНКОРОВ

СЧЕТ МСТИ

Меткие стрелки подразделения, где парторгом тов. Борисов, за последние 2 дня значительно повысили свой счет мести немецко-фашистским захватчикам.

Ученик Героя Советского Союза Наташи Ковшовой — знатный снайпер Петр Конаков вчера, 7 сентября, снял метким выстрелом немецкого наблюдателя, записав на свой счет 59-го истребленного фрица.

Двух гитлеровцев убил вчера гвардии старший сержант С. Субботин. На его счету уже 60 немцев.

По одному немцу убили гвардейцы — старшина Долгов и сержант Суханов. Молодой снайпер — гвардии сержант И. Бикмаев за один день 6 сентября уничтожил двух фашистских бандитов.

Гвардии лейтенант Н. АНДРЕЕВ.

Два выстрела Отставнова

Немецкий офицер с биноклем в руках внимательно изучал наши позиции. Около него лебезил плюгавый фриц, размахивая руками и показывая в нашу сторону.

Когда офицер закончил изучение, снайпер Отставнов прикончил его жизнь.

Плюгавый фриц замахал руками и ногами к блиндажу, но вторая пуля снайпера оказалась проворней его.

Это были шестой и седьмой немец на счету мести молодого снайпера Отставнова.

Д. АЛПЕРОВИЧ.

ИЗУЧЕНИЕ КНИГИ ТОВАРИЩА СТАЛИНА «О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА»

КНИГА ВОЖДЯ ВДОХНОВЛЯЕТ

Парторг разведчиков, гвардии старшина Лебедев поручил агитатору-гвардии старшему сержанту Добранову проводить беседы по книге товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза». Умело, с большой любовью к делу, выполняет поручение молодой коммунист-агитатор.

Первой темой он взял речь вождя по радио 3 июля 1941 года. Перед тем, как собрать товарищей, сам тщательно подготовился к беседе. Несколько раз прочел речь, подобрал материал о первых днях войны, о стойкости наших воинов.

Первое занятие имело большой успех. Это вдохновило агитатора. На следующем занятии разведчики, разбирая речь товарища Сталина, вспомнили о своих делах в то время, подчеркнули гениальное предвидение товарища Сталина о решительных военных успехах Красной Армии.

— Теперь это каждому ясно, — сказал молодой разведчик.

Хроника агитатора

Гвардии лейтенант Асрапов, знающий 5 языков среднеазиатских республик, подготовил и проводит цикл лекций и бесед по книге товарища Сталина.

Козлов. — Нашу мощь фрицы на своей шкуре чувствуют.

Рассказывая о росте наших сил, Добранов не забыл напомнить о боях, которые вели мы зимой 1941-1942 года и прошлой зимой. Воспоминания о собственных делах оживили беседы.

Каждое занятие Добранов умело связывает с жизнью и задачами разведчиков. Теперь в собеседованиях все участвуют активно, выступая и задавая вопросы.

С ростом интереса к замечательной книге товарища Сталина, в подразделении разведки на много поднялась дисциплина, увеличилось число заведений в партию. Стали коммунистами бывалые разведчики — старший сержант Бабушкин, старшина Круглов.

— Книга Сталина вдохновляет нас на боевые дела. А в бою коммунисты идут вперед. Поэтому прошу принять меня в ряды партии Ленина — Сталина, — написал в заявлении тов. Бабушкин.

Гвардии капитан Ф. ЖУЛИН.

На татарском, узбекском и казахском языках проводит беседы по книге вождя гвардии красноармеец Дюсупов.

Мстить, беспощадно мстить извергам!

НЕМЕЦ-ЗВЕРЬ

Банды немцев ходят еще по нашей земле. Рыщут в лесах, надеваются на старика, живьем закапывают детей, сжигают безвинных людей в Чудово, грабят население Любани.

Колхозник Павел Колчин из деревни Свиноред, Селецкого района, Ленинградской области, вышел на озеро удить рыбу. Он был голоден. Немцы схватили старика, закопали по груди в землю, вбили ему в глаза патроны. В страшных муках умер русский человек.

По приказанию германского командования солдаты согнали жителей Дедовичского района на окопные работы. Одна женщина умоляла офицера разрешить ей остаться дома.

— Куда я пойду? У меня — маленький ребенок...

Немец схватил ребенка, ударил его головкой о ствол дерева.

— Теперь свободна! Няnek не надо... — сказала она.

Не страх, а лютую ненависть породили немцы в наших сердцах. Рука бойца стала тяжелее и увереннее. Старый русский солдат тов. Львов сказал однажды молодому бойцу:

— Ты меня слушай. Я старше тебя. Я, брат, на своем веку истребил 8 волков и 47 немцев.

И в этих простых словах русского человека звучит непререкаемая мудрая истина: мы истребляем не человека, а немца-зверя.

Гвардии капитан
Н. КЛИМЕНКО.

Кровавые следы

За отказ пойти в услужение к гитлеровцам расстрелян в оккупированном немцами Струго-Красненском районе Ленинградской области 59-летний учитель Иван Срезновский.

Не выдержав пыток, которых его подвергали фашисты, Егор Прокофьев из деревни Жавники, Струго-Красненского района, покончил самоубийством.



Жители окрестных сел города Болхова, скрывавшиеся при немцах от угона на каторжные работы в Германию, возвращаются в родные места.

Фото Л. Великжанина.

В ФАШИСТСКОЙ НЕВОЛЕ

На днях Красная Армия полностью освободила Ворошиловградскую область от немецко-фашистских захватчиков. Гитлеровские бандиты предали огню и мечу некогда цветущие города и села области, замучили и угнали на фашистскую каторгу в Германию мирных советских жителей.

Ниже помещаем письмо, полученное гвардии старшим сержантом Н. Бобылевым от своей жены, пережившей муки и издевательства немецких грабителей и убийц.

Здравствуй, дорогой Коля! Сообщаю тебе, что мы живы. Желаем тебе всего наилучшего в твоей боевой жизни и больших успехов в борьбе с немецкими извергами. Из твоих писем мы узнали, что тебя ранили. Но ты, Коля, не поддавайся ранам. Огони гадам за свою кровь.

Мне много пришлось пережить во время немецкой оккупации. Мы остались без всяких продуктов. Таяя была больна. Нам не давали ни грамма хлеба. Меняли вещи. Часто на улицах полиция забирала вещи и хлеб. Тогда приходилось голодать.

Таню собирались угнать на работу в Германию. Ей нужно было ходить каждую неделю на биржу, отмечаться. На каждом углу стояли полицейские. Они проверяли биржевые листки. Если не было отметки, то врезывали, бросали в подвал и били плетью. Легочного больного Сабурдинова за отказ поехать в Германию фашисты повесили. Его жену угнали в рабство, оторвав от нее двух маленьких детей. Так же отправили в Германию 16-летнюю Женю вместе с ее подругой Соней Фастовой.

Немецко-фашистские варвары разрушили клубы, театры, библиотеки. Во дворе культуры они устроили ковшню, рабочий поселок завода «Октябрьская Революция» предали огню.

Тяжело было переносить все издевательства немецких грабителей и убийц. За время их хозяйничанья я стала больной, поседела. Обо всех их подлых делах я напишу.

Отомсти им, Коля, за все муки и горе, перенесенные нами.

Твоя жена МАРИЯ.

ВАРВАРЫ

Зачем роте немцев понадобились камни — этого в деревне Гришино, Сошихинского района, Ленинградской области, никто не мог понять. Приехав в деревню 5 июля 1943 года, гитлеровцы приказали нагрузить камнями четыре телеги. Все время фашисты ноторапливали местных жителей. По всему было видно, что они спешат...

А когда подводы были подготовлены, фашисты приказали 68-летнему Гавриле Егорову, 63-летнему Василию Васильеву и другим жителям деревни сопровождать их, а позади двинулись сами — около 200 солдат и офицеров. И тут люди поняли коварный замысел гитлеровцев. Опасаясь минирования дороги, фашисты гнали перед собой советских людей в расчете, что они первыми подорвутся на минах.

Но случилось, что телеги с камнями благополучно проехали и советские люди остались невредимыми. На мине подорвалась телега с гитлеровцами. Трое бандитов были тяжело ранены. Взбешенные фашисты в следующей деревне выгнали на дорогу и погналы по ней уже все население — всех стариков, женщин и детей, — погналы сплошной большой группой, пытались таким образом полностью обезопасить себя от мины...

Но как бы немецко-фашистские бандиты не страховались, не спаслись им от гибели, от суровой расплаты за все преступления на нашей земле.

Кровавые следы

Жителей деревни Яценцы, Сошихинского района, фашисты загноили в один дом и подожгли его. 12 человек погибли в страшных мучениях.

Деревня Швецы, Сошихинского района, сожжена, а молодежь от 14 лет угнана на каторгу в Германию.

В Дедовичском районе гитлеровцы в ряде деревень запретили снимать озимые хлеба и передали засевные участки своим ставленникам.

ИЗ ПОСЛЕДНЕЙ ПОЧТЫ

Почему Сальникова нет в роте?

Некоторые бойцы нашей роты ходят в неисправной обуви. В моем отделении, к примеру, изорвались ботинки у гвардии ефрейтора Лезнева.

Старшина Ратников и рад бы помочь, да ничего сделать не может, кроме как послать бойца за три километра от рубежа к сапожнику. И все равно, таким способом всем не поможешь.

В нашей роте числится сапожник Сальников, но мы его и в глаза не видим. Работает он где-то на стороне и шьет обувь немещащим отношения к его подразделению.

Гвардии младший сержант
Н. ТИТОВ.

За рубежом

Десантные операции английских и канадских войск в Южной Италии

ЛОНДОН, 7 сентября. Как официально сообщается, вчера 8 английская армия заняла в Южной Италии еще 12 городов и деревень. По утверждению алжирского радио союзники продвинулись на 9 миль.

Авиация атаковала аэродром и коммуникации противника в районе Неаполя. Другие соединения подвергли сильной бомбардировке ряд военных объектов в Южной Италии.

Налеты авиации союзников на Германию и Францию

ЛОНДОН, 7 сентября. Как официально сообщается, крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков совершили вчера налет на промышленные объекты юго-западной Германии.

Особенно ожесточенной бомбардировке подвергся г. Мюнхен.

Сильный налет был совершен также на ряд объектов противника во Франции.

Истребители и вражеская зенитная артиллерия оказали ожесточенное сопротивление. В воздушных боях сбито 82 вражеских истребителя. Авиация союзников потеряла 39 самолетов.

Как передает агентство Рейтер, во время налета авиации союзников в ночь на 6 сентября на Мавгейм и Людвигсхафен на эти города было сброшено 1500 тонн фугасных и зажигательных бомб.

Открытие конгресса британских тред-юнионов

ЛОНДОН, 6 сентября. Сегодня в Саутпорте открылся 75-й ежегодный конгресс британских тред-юнионов. Присутствуют около 800 делегатов, представляющих 230 тред-юнионов с общим числом членов свыше 6 миллионов человек. На конгрессе была делегация советских профсоюзных во главе с секретарем Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзных тов. Н. М. Шверником. На конгрессе присутствуют также 3 представителя шведских и 2 представителя американских профсоюзов.

Зам. отв. редактора
В. П. ЕРМАКОВ.

РАССКАЗ БЫВАЛОГО ВОИНА

МОЯ СТРЕЛКОВАЯ ЯЧЕЙКА

Стрелковая ячейка гвардии красноармейца Николая Ивановича Солоницина — лучшая в роте: широкий обстрел, надежный бруствер, мастерская маскировка. У него учатся работать все бойцы. Сегодня тов. Солоницин рассказывает, как он делал свою ячейку.

ВЫБОР МЕСТА

Командир взвода показал мне на клочок поросшей мохом земли: — Вот здесь отойте ячейку.

Наметил ориентиры, сектор обстрела. Казалось, чего проще — копать землю и все тут. Но я повоевал не мало и кое что в этом деле понимаю. Присмотрелся и вижу прямо перед моей будущей ячейкой, метрах в десяти, бугор. Зарось я в землю, а немец, под прикрытием бугра, подползет незаметно. Бугор то не простреливается и пулей его не пробьешь. Подросшая я разрешила построить ячейку на два метра влево. И тогда подступы к бугру станут как на ладони видны и сектор обстрела увеличится почти вдвое.

ХОД В ЯЧЕЙКУ

Место, которое заметил я для ячейки, было в трех метрах от взводной траншеи. Я решил ход от траншеи в ячейку сделать зигзагом и коленом.

Какая в этом выгода? А вот какая: если мина или снаряд попадут в траншею за ячейкой, то мне хоть бы что — у меня ведь за спиной простенок трехметровый получился. И похожа моя ячейка на щель, а как известно, только прямое попадание может поразить бойца в такой щели.

БРУСТВЕР

Глубже 60 сантиметров у нас землю рыть нельзя — вода идет. Но мы выход сразу нашли. Везде, куда ни глянь — дерн. Срезать его со слоем земли и наложить по краям — выйдет бруствер на славу. Так я и сделал. Сперва

будущую ячейку обложил слоем дерна прямо поверх травы. Во-первых, этим точно определил границы своей ячейки, а во-вторых, дерн к траве крепче пристает, чем к песку.

Поверх первого слоя сделал слой песка, выбрасываемого из траншеи. А поверх песка еще три слоя дерна положил. Вышел бруствер в 1 метр высотой да траншея 60 сантиметров — как раз вост.

Стенка то вышла высокая, да тонкая. Маскировать она маскирует, но пуля ее легко пробьет.

Ста я уснащать бруствер. Наколотил жердей, прутьями переплел и еще две таких стенки из дерна сделал. Теперь толщина бруствера у моей ячейки больше метра — пуля или осколок его не пробьют. А мне за такой надежной стеной очень удобно.

Между прочим, дерн нарезал я недалеко от позиции — в лесочке, и им замаскировал ячейку.

ОБОРУДОВАНИЕ ЯЧЕЙКИ

Ячейка — это мой боевой дом. Из нее я буду бить врага. Потому и оборудовал я свою ячейку со всеми удобствами. Как говорит, весь опыт вложил. Первым делом бруствер стал наращивать, отступая 20 санти-

метров от края. Получилась у меня такая «скамейка-полка». На нее и винтовку при случае положить можно, и гранаты поставить, и присесть. Чуть правее того места, откуда буду вести огонь, врыл ящик для патронов. Очень важно, чтобы все под руками было.

Место, на котором стоим мы, болотистое. Приходится бороться с водой. Для этого я выложил низ ячейки и ход сообщения жердями, чтобы грязь не было. Сбоку выкопал ишу — колодец. Туда вода стекает со стен. Для борьбы с водой прорыл мы канаву и перед обороной, замаскировав ее ветками.

**

Командир роты сказал, что моя ячейка — лучшая. Это большая радость для меня. И когда ко мне приходит товарищи, чтобы поучиться, — показываю им все и говорю:

— Главное — не жалеть сил и пота. Годы мои не молодые, а ячейку я сделал в два раза скорее и прочнее других. Если случится фронт к моему рубежу, — смерть найдет.

Гвардии красноармеец
Николай СОЛОНИЦИН.